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У романах І. Роздобудько наявний синтез гендерної, морально-
етичної, соціально-психологічної, екзистенційно-філософської тощо 
проблематики. У «Ґудзику» показана психологічна драма не лише 
головних героїв, але й усього людства, бо нерозуміння простих проблем 
породжує проблеми гостріші, серйозніші. Така морально-етична і 
соціально-психологічна проблематика, як боротьба добра і зла, побудова 
нової системи етичних цінностей, зокрема у гендерних стосунках, 
репрезентація етико-естетичних категорій щастя, чесності, вірності, 
любові тощо порушена у романі І. Роздобудько «Дві хвилини правди». 
Екзистенційно-філософські мотиви є домінантними у творі «Дванадцять, 
або виховання жінки в умовах, не придатних до життя». Отже, 
філософсько-екзистенційна парадигма увиразнює художній текст, робить 
його більш змістовно наповненим та актуальним.  
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АВТОНОМІЯ ЛЮДИНИ: ФІЛОСОФСЬКО-ПРАВОВИЙ 
АСПЕКТ 

 
 Автономія є конструктивною особливістю самовираження та міри 

свободи особистості. У сучасному суспільстві вона виступає у вигляді 
реакції на знеособлення особистості та її стандартизацію, висловлює 
протест проти утилітарного підходу до неї, а також проти маніпулювання 
людською свідомістю.  

 Особистість як суб’єкт права характеризується високим рівнем 
правосвідомості. У свідомості людини, у процесі осягнення нею самої 
себе через свободу прояву у правовідносинах зароджується її автономія 
як правового суб’єкта.  

 Автономія правової особистості передбачає: 
 наявність суб’єктивних прав і обов’язків як конкретних 

можливостей до дії; 
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 здатність усвідомлювати свої дії, давати їм правову оцінку, 
виходячи з критеріїв права;  

 дієздатність як вміння відповідально здійснювати права та 
виконувати обов’язки.  

 І. Кант вважав, що всі люди є рівними у своїй здатності до 
автономії, а мораль вимагає поваги до кожного, хто здатен на таку 
автономію. Він розглядав ідею автономії як стан, коли: індивіди є 
вільними від зовнішніх обмежень, таких як примус, насильство, різних 
форм погроз та маніпуляцій; дії людини є наслідком її вибору і не 
детермінуються внутрішніми чинниками; індивіди керуються у своєму 
виборі власним розумом, відповідно до універсальних принципів. 
Людську волю Кант називає автономною. Автономія волі полягає в тому, 
що вона визначається не зовнішніми причинами – будь то природна 
необхідність або навіть божественна воля, – а тим законом, який вона 
сама ставить над собою, визнаючи його вищим, тобто виключно 
внутрішнім законом розуму [1, 349]. За Кантом, люди мають 
користуватися рівною повагою внаслідок їх автономії, втручання в яку 
означало б порушення абсолютної моральної заборони. Автономія 
виступає однією з найсуттєвіших ознак людської гідності.  

 Сьогодні автономія людини розглядається як ідеальна основа для 
формування особи на основі раціонального вибору можливих дій, 
способу життя загалом, детермінованому власною системою цінностей 
та власними ціннісними орієнтаціями. Вибір людини, як автономного 
індивіда не є чимось випадковим. Він формується на основі власного 
розуміння і виступає як спосіб моральної самореалізації людини, 
духовно-практичного самовизначення її як морального суб’єкта. Він 
виступає як процес пошуку власної позиції індивіда у суспільстві. 
Підсумком самовизначення особистості стає якісна визначеність намірів 
і вчинків, життєвих планів і лінії поведінки, моральна стійкість і 
надійність.  

 У результаті морального самовизначення зовнішні вимоги стають 
внутрішніми потребами особистості, яка зберігає при цьому свою 
автономну самооцінку. Самовизначення виражає міру моральної волі 
людини і водночас обмежує її рамками соціальної необхідності, оскільки 
тут загальні принципи стають сутністю особистої самосвідомості. 
Завдяки наявній внутрішній моральній свободі особистості 
цілеспрямована саморегуляція скеровує її власну поведінку, виступаючи 
як свідомо регульована вольова самодіяльність, окремі моменти якої 
можуть мати і підсвідомий характер.  

  Зовнішня і внутрішня детермінованість вчинків припускає їхню 
сувору самооцінку на основі розуму і совісті кожного. Людина визнає 
відповідальність за своє життя, обирає спосіб життя, що найбільш повно 
виражає її природу як вільної і рівноправної з іншими людьми 
раціональної істоти.  
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 В. Сліпенчук виділяє певні якості, притаманні автономній 
особистості як суб’єктові права: сприйняття цінності свободи; 
толерантність; відповідальність;  

здатність до самообмеження; повага до чужих прав та відстоювання 
власних прав [2, 120].  

 Відмінною рисою цінності свободи є прагнення правової 
особистості до незалежності, а також поважання незалежності інших 
осіб. Адже сама суть права створює необхідне для автономного суб’єкта 
визнання його моральної самостійності. Повна відсутність автономії не 
може створити умов для вираження свободи, у тому числі творчої 
реалізації здібностей.  

 Толерантність визначається як здатність особистості терпимо і без 
протидії сприймати інакші від власних думки, спосіб життя, поведінку та 
особливості інших людей. Звісно, при цьому існують певні межі 
терпимості, які полягають у наявності моральних рамок. Бути 
відповідальним означає відповідати за свої дії, вчинки та за наслідки 
сказаного. Автономна особа самостійно обмежує себе відповідальністю, 
проявляючи при цьому свою здатність до самообмеження, у тому числі й 
до самоуправління.  

 Автономний суб’єкт завжди проявляє зі свого боку повагу до 
чужих прав, що вимагає достатньо розвиненої правосвідомості, а також 
особистих моральних стримуючих основ. Потреба у відстоюванні 
власних прав виникає тоді, коли постають перешкоди у реалізації прав і 
свобод, або загроза їх порушення, а також необхідність припинення 
порушення прав людини, усунення перешкод для їх здійснення і 
відновлення порушеного права.  

 Отже, автономна особистість – це суб’єкт, який вважає себе 
вільним і незалежним членом суспільства. Він має право вибору 
конкретної трудової діяльності, усвідомлює свої дії, дає їм правову 
оцінку, виходячи з критеріїв права, незалежний у розв’язанні політичних 
та ідеологічних питань.  
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